

# 湖南师范大学第八届“十佳师德标兵” 推荐审批表

姓名	吴果中	性别	女	出生日期	196909	
籍贯	湖南安化	民族	汉	政治面貌	中共党员	
婚姻状况	已婚	学历	博士	职称	教授	
职务	系主任	联系电话				
工作单位	湖南师范大学新闻与传播学院					
<input type="checkbox"/> 2018-2019 学年 <input type="checkbox"/> 2019-2020 学年 <input checked="" type="checkbox"/> 2020-2021 学年 <input type="checkbox"/> 2021-2022 学年 (任意选填 1 学年)		本单位教师学年内平均课时数			237	
		本人学年内承担全日制本科生教学课时数			201	
		本人学年内承担的教学总课时数			251	
何时受过何种奖励	2022 年荣获高等教育省级教学成果奖一等奖（主持） 2021 年荣获第十五届湖南省社会科学优秀成果一等奖（独著） 2019 年主持国家级本科一流（新闻学）专业建设点项目 2020 年荣获 高等教育省级教学成果奖一等奖（排名第三） 2014 年主持省第十二·五规划综合改革专业（新闻学）试点项目 2008 年荣获第九届湖南省社会科学优秀成果三等奖（独著） 2007 年被评为湖南省青年骨干教师培养对象 2016 年荣获全省教育系统优秀共产党员称号 2014 年荣获第九届湖南师范大学教学名师奖（全校仅 5 名） 2015 年担任“新湖南媒介工作室”负责人 2019 年被聘为湖南日报集团研究库特聘专家 2016 年起任湖南省新闻奖、新闻高级职称评审专家 2015 年被评为湖南师范大学“十佳共产党员” 2010 年荣获湖南师范大学教学优秀奖 2005 年荣获张德琇教育科学研究奖 2020 年被评为湖南师范大学工会积极分子 2018 年荣获校典型示范教研组织建设项目					

## 师德引领 教研比翼 全心培育卓越新闻传播人才

### ——新闻与传播学院吴果中先进事迹材料

春日师大，喜讯频传。新闻与传播学院一位老师相继荣获省社科优秀成果一等奖和省级教学成果奖一等奖，同时获得科研与教学两个领域的重量级奖项无疑是对她全方位努力与付出的高度肯定，这位老师就是吴果中教授，让学生又敬又爱的“果果老师”。

吴果中，新闻学系主任，教授，博士生导师，世承人才学术带头人。国家级一流本科（新闻学）专业建设点项目主持人，湖南省高等学校“十二·五”规划（新闻学）专业综合改革试点项目主持人。中宣部“千人计划”培养人才。湖南省教育系统优秀共产党员和校十佳共产党员，湖南省青年骨干教师和校教学名师。从事高等教育整整 30 年。

#### 立德树人，培育有使命担当的新闻人才

在“人人都有麦克风”的全媒体时代，如何培养有使命担当的新闻人才，如何提升舆论引导水平，是一个重大的历史课题。吴果中老师坚持马克思主义新闻观，潜心探寻新闻真谛，着力培育政治坚定、业务精湛、作风优良的新闻传播人才，使之成为“党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者”。

课程思政教育有灵魂。她的《中国新闻传播史》课程打破西方固有新闻偏见，客观审视新闻发展传播历程，激发学生使命感和民族自豪感；她的《传播学概论》课程强调国际传播和跨文化传播，鼓励学生探索未来中国之路，发出中国声音。她撰写的《西方新闻专业主义的历史演变及其现实悖论》被新华文摘全文详摘，并被作为中宣部内参和中央各机关部门学习资料。她赋予学科知识、专业能力以灵魂、以意义，深得学生敬重。如当年全国唯一新闻评论之星的 2015 级王艳华、在强手如林的竞争中考入《人民日报》采编业务岗的 2019 届毕业生朱荣鹏等都深受她的精心培育。

创新创业教育有实效。2019 年，吴果中老师以新中国成立 70 周年、五四运动爆发 100 周年为契机，组织了“新时代·新青年·新思想”全国性学术会议，激励青年师生继承发扬老一辈“新青年”革故鼎新的开创精神，激活学术想象力与创造力。她身体力行，响应中宣部千人计

划，2015年赴“新湖南”挂职锻炼。期间，努力促成与湖南日报集团共建的“新湖南媒介工作室”在师大顺利挂牌，带领学生团队与报社共建新湖南“湘学频道”，开创了“产学研”协同育人新模式，也为我校舆论宣传提供了通道。该工作室被评为研究生培养创新基地，并入选2020年国内高校社会服务优秀案例。

### 研深覃精，舒展强大的教学科研双翼

“师者，传道授业解惑”。吴果中老师潜心教学，锐意改革，积极创新人才培养方案，同时坚持“围绕人才培养促学术、抓好学术促人才培养”的治学理念，深研学术，教学科研比翼齐飞，取得了丰硕的成果。

课堂教学出新招。她给本科生、硕士生和博士生主讲专业核心课程，推行“知识传授、思维训练、能力培养、价值塑造”四位一体的学生主导型教学模式，颇受欢迎，本科生评课达到99.68分，在学院理论课程中排名第一。主讲的《传播学概论》获省级线下一流课程。主持省级教改重点课题1项。曾荣获校教学优秀奖和**教学名师奖**(全校每届仅5人)。

人才培育有实招。吴果中老师担任新闻系主任十年整，创新人才培养方案，提出**培育基础写作有功力、深度写作有识力、视听制作有魅力、全媒体运作有执行力**的卓越新闻传播人才理念，组建“新闻传播写作与制作”教学团队，依托“课程-赛事-项目-活动”四种课堂，搭建了全媒体写作人才培养的“四梁八柱”模式，培养了一大批新闻评论之星、数据新闻制作高手等“善战”“实战”型人才。该成果荣获**2022年高等教育省级教学成果奖一等奖(主持)**。她配合学院率先在全国创建新闻学实验班，打通新闻传播学各专业，构建“厚基础、强实践”的融合型育人模式，赢得全国同行的高度赞誉。该成果荣获**2019年高等教育省级教学成果奖一等奖(排名第三)**。她创建“半月谈”学术沙龙，每半月一次，组织研究生和本科世承人才读书、写报告、谈心得。所指导的研究生科研能力大为提高，有多人考入名校师从名导继续攻博；所指导的本科世承人才也受益匪浅，已毕业的2位学生分别被保研到清华大学和武汉大学，即将毕业的2位学生也已保研到南京大学和华南理工大学。2020年荣获校**研究生教育优秀导师**称号。

扎实学识创妙招。吴果中老师研深覃精，在学术科研上成果斐然。自2004年师从中国新闻学界泰斗方汉奇攻读博士学位，她一直潜心治学，在中外新闻传播史论、传播与文化尤其在中国画报研究领域享有盛誉。已出版学术专著2部，其中《左图右史与画中有话》(2017，北京

大学出版社)荣获湖南省社会科学优秀成果一等奖。在专业权威核心期刊发表学术论文 50 余篇,被转载 10 余篇次,多篇入选《中国新闻年鉴》,荣获湖南省社会科学优秀成果三等奖。主持国家社科重点课题和国家社科一般课题各 1 项,主持省社科和教育厅课题共 7 项。

### 关爱学生,展示师者仁爱的至诚情怀

仁者爱人,吴果中老师在教学科研上对学生以严著称,以至于有些学生“怕”见她,又忍不住常常求助于她,因为,她永远真诚而温暖。

拄拐杖也不停课停教。2019 年 3 月,吴果中老师因参加学院跳绳比赛训练跟腱断裂而手术,她心系研究生毕业论文送审,麻药刚醒,便在病床上批阅论文至凌晨,第二天在病房详细指导。担心耽误学生课程,勉强可以拄着拐杖移步后,她就在家人和研究生的陪护下,急回学院上课,常常要强忍着 3 节课不能走动的剧痛。尽管疼痛难忍,她坚持在病床上加班加点完成了国家级一流本科专业建设点和典型示范教研组申报材料的撰写工作。住院期间,她依然乐于为学生撰写保研和入党推荐信,修改夏令营申报材料等。她对工作高度负责的认真态度、敬业奉献的优良作风深深感染着在病房陪护她的研究生学子,树立了言传身教的优秀典范。

真关怀从来润物无声。课堂之外,她常与学生促膝谈心。学院女生占比 2/3 以上,她以母性的关爱,教诲女生如何精致地打理生活。常常给学生微信群转发招生招聘、学术讲座信息。她以真情、真心、真诚滋润学生心田。任 2007 级新闻班导师时,她培育并鼓励学生郭子源保研中国人民大学新闻学院成功,开创新闻与传播学院保研新记录;后相继为李林燕、阮紫嫣、胡袁同晶同学成功保研中国人民大学新闻学院提供专业辅导和精神鼓励。她乐此不疲地替同学们撰写求职、求学、入党推荐信,近期收到 20 多位学生入党积极分子培养人的邀请。她是学生深爱的“果果”老师。

“教育是为未来培养人才,要跟着时代前进。”坚守教育初心,永担时代使命,吴果中老师以“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”老师为目标,努力践行高校教师的神圣职责,以务实精神和突出业绩谱写出一曲新时代的园丁赞歌。